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Szanowni Państwo,

Polskie Wydawnictwo Ekonomiczne, będące wydawcą czasopisma naukowego Praca i Zabezpieczenie Społeczne, jest organizatorem konkursu kierowanego do absolwentów szkół wyższych, którzy obronili prace magisterskie oraz rozprawy doktorskie w terminie od 01.01.2019 r. do 31.12.2020 r. Celem konkursu jest popularyzowanie wiedzy z zakresu prawa i zabezpieczenia społecznego, a także promowanie szczególnie uzdolnionych autorów prac magisterskich oraz rozpraw doktorskich. 
Polskie Wydawnictwo Ekonomiczne specjalizuje się w wydawaniu podręczników akademickich oraz specjalistycznych publikacji. Od lat wspiera inicjatywy angażujące społeczeństwo akademickie, zarówno wykładowców, jak i studentów i doktorantów. Wygrana w konkursie
to duże wyróżnienia dla zwycięzcy, a także dla samej uczelni wyższej. Zwycięzcy konkursu będą mieli możliwość opublikowania artykułu na podstawie swojej pracy dyplomowej na łamach profesjonalnego czasopisma naukowego – Praca i Zabezpieczenie Społeczne. Stanowi to dużą wartość zarówno dla kariery zawodowej, jak i naukowej.
Dlatego zwracamy się do Państwa z prośbą o wsparcie naszych działań mających na celu poinformowanie studentów, doktorantów oraz wykładowców Państwa uczelni, którzy mogą być zainteresowani udziałem w konkursie, poprzez upowszechnienie informacji o nim za pośrednictwem kanałów komunikacji uczelni (strona internetowa, mailing, social media). 

Z poważaniem,	

Bartłomiej Nowak
Prezes Polskiego Wydawnictwa Ekonomicznego.
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