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Grzech w ujęciu biblijnym

Pismo Święte nie zawiera definicji grzechu ani nie stanowi systematycznego wykładu na jego temat, ale opisuje tę rzeczywistość jako złożoną, posługując się różnymi terminami oraz różnymi obrazami, z których każdy wnosi cenne elementy do zbudowania jego integralnej koncepcji. Biblijne ujęcie grzechu nie ma charakteru abstrakcyjnego, spekulatywnego, ale dotyczy konkretnej sytuacji człowieka oraz łączy się z fundamentalnym dla Pisma Świętego Starego i Nowego Testamentu pojęciem i rzeczywistością Przymierza.
Stary Testament na określenie grzechu używa trzech głównych terminów, które wyrażają złamanie przymierza, wystąpienie przeciwko Bogu, zerwanie więzi międzyosobowych między Bogiem a Jego ludem. Są to następujące terminy: 
· pesha` (np. Iz 1,2-3, Mi 1,2-7, Oz 4,2; Jr 2,8; 2,29; 3,13; 5,6; 33,8) – bunt, zerwanie, przekroczenie Przymierza, odrzucenie zwierzchności Boga i sprzeciw wobec Jego zbawczej inicjatywy; odstępstwo, które stawia grzesznika w opozycji do Boga, który chce trwać w stałym związku z ludźmi. Jest to nie tyle dowolny, jeden z wielu grzechów, ale postawa fundamentalna, radykalne odejście od Przymierza.
· `awon (np. Rdz 4,13; Ps 32,5; Jr 33,8) – zbłądzenie, skręcenie, zejście z drogi, stan będący rezultatem czynów grzesznych (stan winy, kary).
· hatta’t (np. Sdz 10,10; 11,27; Jr 37,18; 1Sm 1,6; 7,6; 2Sm 12,13; Jr 3,25; Ps 51,6) – brak czegoś, nieosiągnięcie celu, zbłądzenie. Przede wszystkim jednak naruszenie relacji międzyosobowej.
W Nowym Testamencie występują również trzy główne terminy na określenie grzechu:
· adikia (np. Rz 1,18; Hbr 10,29) – nieprawość, wina z powodu naruszenia posłuszeństwa Bogu; niesprawiedliwość wobec pełnej miłosierdzia sprawiedliwości Bożej.
· anomia (np. 1J 3,4; 5,17) – bezprawie, odrzucenie prawa Przymierza.
· hamartia  (np. 1J 3,4) – grzech jako taki; czyny grzeszne; zbłądzenie, zejście z drogi Bożej.

Natura grzechu według Pisma Świętego została zawarta nie tylko w terminach, ale także w obrazach, np. grzech pierwszych ludzi (Rdz 3), kult złotego cielca (Wj 32), zerwanie więzi małżeńskiej, cudzołóstwo, brak wierności (Oz 2), historia syna marnotrawnego (Łk 15,11-32). Jawi się ona jako zła siła sprzeciwiająca się Przymierzu, obraza świętości Jahwe, złamanie Przymierza i związanego z nim Prawa, sprzeciw wobec zobowiązań Przymierza, oddzielenie się od Boga, stan obcości, wrogości, nieposłuszeństwo, niewiara, zerwanie więzów miłości. Grzech jest zawsze tym, co oddziela człowieka od Boga. Jest on zagubieniem zbawczej perspektywy danej człowiekowi przez Boga, wyłączeniem Go ze swego życia poprzez otwarte przeciwstawianie się Jego przykazaniu; rywalizację z Nim; złudne dążenie do bycia „jak On”.

Katechizm Kościoła Katolickiego określa grzech jako „wykroczenie przeciw rozumowi, prawdzie, prawemu sumieniu”; jako „brak prawdziwej miłości względem Boga i bliźniego z powodu niewłaściwego przywiązania do pewnych dóbr”; jako coś, co „rani naturę człowieka i godzi w ludzką solidarność” oraz jako „słowo, czyn lub pragnienie przeciwne prawu wiecznemu” (nr 1849), a także jako „obrazę Boga”; coś, co „przeciwstawia się miłości Boga do nas i odwraca od Niego nasze serca”; jako „nieposłuszeństwo, bunt przeciw Bogu spowodowany wolą stania się «jak Bóg» w poznawaniu i określaniu dobra i zła (Rdz 3,5)”. Jest on także „miłością siebie, posuniętą aż do pogardy Boga”; „całkowitym przeciwieństwem posłuszeństwa Jezusa, który dokonał zbawienia” (nr 1850).
W świetle Pisma Świętego można wskazać na następujące istotne wymiary grzechu:
· Wymiar antropologiczno-personalistyczny. Przez grzech człowiek zdradza swoją godność, alienuje się, jego natura stworzona przez Boga egoistycznie zwraca się przeciwko Bogu. Grzech pomniejsza człowieka, odwodząc go od osiągnięcia jego pełni. Człowiek staje się wewnętrznie rozdarty, gubi cel życia, staje się niezdolny do miłości.
· Teologiczny wymiar grzechu. Grzech jako wyraz ludzkiej pychy sprzeciwia się  prawu Bożej miłości. Stawia człowieka w sprzeczności nie tylko z normą moralności, ale z Bogiem Prawodawcą – autorem tej normy. Jest on odwróceniem się od Boga i nieuporządkowanym zwróceniem się do stworzeń (aversio a Deo et inordinata conversio ad creaturas) (św. Tomasz z Akwinu). Grzesznik wchodzi w stan nieprzyjaźni z Bogiem. Jest to jednak nie tylko naruszenie relacji stworzenia do Stwórcy, ale syna do Ojca.
· Chrystologiczny aspekt grzechu. Grzech odwraca człowieka od Chrystusa i Jego dzieła, pozbawia go łaski, niszczy jego egzystencjalne współżycie z Chrystusem. 
· Eklezjalny wymiar grzechu. Grzech godząc w Chrystusa godzi też w Jego Mistyczne Ciało, czyli w Kościół. Grzesznik zrywając z Bogiem nie potrafi dostrzec w innych godności Bożych dzieci. W miejsce miłości wprowadza nienawiść. 
· Społeczny wymiar grzechu. Grzech „zakaża” środowisko ludzkie niszcząc nadprzyrodzone braterstwo wspólnoty ludzkiej.
Trzy podstawowe znaczenia pojęcia „grzech społeczny”:
· W najszerszym znaczeniu: właściwie każdy grzech ludzki ze względu na to, że każdy grzech – nawet najbardziej wewnętrzny – ma swoje skutki społeczne, albowiem upadek poszczególnych osób pociąga za sobą pomniejszenie dobra we wspólnotach, do których te osoby należą.
· W węższym nieco znaczeniu grzechem społecznym określa się te grzechy, które naruszają przykazanie miłości bliźniego. 
· W najwęższym sensie tego słowa – grzechem społecznym określa się złe stosunki pomiędzy różnymi wspólnotami ludzkimi. 
Według Pisma Świętego grzech jest rzeczywistością powszechną. Dotyczy on całej ludzkości (por. Rz 5,12; 8,19-22). Jego podmiotem jest konkretny człowiek pozostający w wielorakich relacjach. Stary Testament podkreśla wspólnotową solidarność w grzechu, dlatego za podmiot grzechu uznaje także cały naród. Na przestrzeni dziejów narodu wybranego dojrzewa świadomość odpowiedzialności indywidualnej (por. Jr 31,29-30).
Przyczyną sprawczą grzechu nie jest Bóg (por. Ps 5,5; Jk 1,13). Nie jest nią też bezpośrednio szatan, choć może on być powodem pokus (por. 1P 5,8-9; J 8,44). Przyczyną grzechu nie jest też świat. Bezpośrednia przyczyna grzechu tkwi we wnętrzu człowieka, w podmiocie, a zwłaszcza w jego wolności (por. Mk 7,21-23). 
Pismo Święte dostarcza wielu wykazów grzechów. W oparciu o nie można dokonać rozróżnienia grzechów na:
· grzech pierworodny i grzechy osobiste; 
· grzech aktualny (sam czyn grzeszny) i grzech habitualny (następstwo grzechu aktualnego, czyli stan po popełnieniu grzechu aż do zgładzenia go przez pokutę) (por. Rdz 3,16-19);
· wewnętrzny (popełniony myślą, decyzją woli, wyobraźnią; w zasadzie każdy grzech jest wewnętrzny; dla życia moralnego jest szczególnie niebezpieczny ze względu na łatwość popełnienia czy trudność kontrolowania jego skutków. Grzechy wewnętrzne sprowadza się do trzech: grzeszne pragnienie, grzeszne upodobanie, grzeszne zadowolenie) i zewnętrzny (popełniony czynem bądź słowem) (por. Mt 5,27-28);
· grzech słabości (popełniony wskutek słabości pod wpływem np. afektów, które zaciemniając sąd rozumu, zwykle zmniejszają odpowiedzialność, a nawet mogą ją znosić) i grzech złości (ze złej woli; są one szczególnie złe) (por. Rz 7,18-25);
· grzechy własne (popełnione osobiście) i grzechy cudze (gdy zachodzi formalna współpraca w grzechu  drugiej osoby np. przez nakazywanie grzechu, doradzanie, zgodę, pochwalanie, ochranianie grzesznika, milczenie o grzechu, niezapobieganie grzechom) (por. Mt 18,6-7);
· grzech popełnienia  (spełnienie czynu złego) i grzech opuszczenia (niewykonanie tego, co należało; zaniedbanie tego, co zakazane) (por. Mt 25,44-46);
· dwa rodzaje grzechów szczególnie złych: grzechy przeciwko Duchowi Świętemu (por. Mk 3,28-30) oraz grzechy wołające o pomstę do nieba (rozmyślne zabójstwo, grzech sodomski, uciskanie ubogich, wdów i sierot, zatrzymanie zapłaty sługom i najemnikom (por. Rdz 4,10; 19,13; Wj 22,21-23);
· grzechy śmiertelne i powszednie (por. 1J 5,16)
„...grzechem śmiertelnym jest ten, który dotyczy materii poważnej i który nadto został popełniony z pełną świadomością i całkowitą zgodą. Należy dodać, że niektóre grzechy z racji swej materii są z natury ciężkie i śmiertelne. Istnieją więc akty, które jako takie, same w sobie, niezależnie od okoliczności, są zawsze wielką niegodziwością ze względu na przedmiot. Akty te, jeśli spełnione z wystarczającą świadomością i dobrowolnie, są zawsze ciężką winą” (Jan Paweł II. Adhortacja apostolska Reconciliatio et Paenitentia nr 17).
Warunki zaistnienia grzechu śmiertelnego: 
· pełna dobrowolność,
· pełna świadomość,
· ciężka materia.
Skutki grzechu śmiertelnego:
· utrata łaski uświęcającej (tj. stanu przyjaźni z Bogiem),
· stan winy,
· stan kary,
· utrata zasług nadprzyrodzonych,
· wyrzuty sumienia.

W Piśmie Świętym, zwłaszcza w Nowym Testamencie, grzech jest ukazany wyraźnie w kontekście zbawienia oraz przebaczenia i pojednania. Chrystus nie tyle poucza o istocie grzechu i o jego skutkach, co podkreśla, że On przyszedł, aby zwyciężyć grzech i królestwo szatana (por. Łk 18,10). Dlatego szuka grzeszników i głosi miłosierdzie (por. J 8,31). Sam odpuszcza grzechy (por. Mk 2,7) i zapowiada, że odda życie na okup za wielu (por. Mt 20,28; Mk 14,24). Jego krew nowego i wiecznego Przymierza zostanie wylana „na odpuszczenie grzechów” (por. Mt 26,28).
W nauczaniu Chrystusa można dostrzec dwa nawrócenia: 
· pierwsze – gdy grzesznik wychodzi ze stanu grzechu (por. Łk 13,3) wraz z intencją naprawienia zła (np. Zacheusz); 
· drugie nawrócenie powinno trwać przez całe życie, a wyraża się w tym, by postępować coraz pełniej jak dziecko Boże, stale postępować w dobrym (por. Mt 18,3).
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