Orzecznictwo Sądu Najwyższego w sprawach rodzinnych: 27-28 kwiecień 2020 r. 
Zagadnieniem o szczególnej doniosłości prawnej w prawie rodzinnym są stosunki majątkowe. W wyniku zawarcia małżeństwa dochodzi do zmiany dotychczasowego sposobu życia, w każdej jego sferze, w tym również w sferze stosunków majątkowych. Wywołują one daleko idące konsekwencje, wpływające 
na funkcjonowanie małżeństwa i rodziny jako całości oraz każdego z małżonków 
i członków rodziny z osobna. Nie może zatem dziwić, że najbliższe zajęcia zostaną im poświęcone. Jedno z orzeczeń, które sanowi przedmiot do namysłu, dotyczy kwalifikowania przedmiotu majątkowego do majątku wspólnego bądź odrębnego małżonków. Kolejne natomiast wiąże się z odwołaniem darowizny w stosunku do jednego z małżonków. 
Analizę orzecznictwa Sądu Najwyższego dotyczącego stosunków majątkowych należy rozpocząć od przypomnienia sobie przepisów Działu III „Małżeńskie ustroje majątkowe” ustawy z dnia 25 lutego 1964 r. Kodeks rodzinny i opiekuńczy (tekst jedn. 2019, poz. 2086) oraz Tytułu XXXIII „Darowizna” ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (tekst jedn. Dz. U. 2019, poz. 1145 z późn. zm.). 
W oparciu o zawarte w nich treści należy przestudiować stanowisko Sądu Najwyższego wyrażone w wyroku z dnia 6 kwietnia 2016 r., IV CSK 385/15, LEX nr 2041907 oraz w uchwale z dnia 31 marca 2016 r., III CZP 72/15, LEX nr 2008734. 
