Nagroda im. Profesora Ryszarda Więckowskiego dla Pani dr Kingi Zroskiej-Lisowski 
Z radością informujemy, że rekomendowana przez Instytut Językoznawstwa KUL monografia p. dr Kingi Zroskiej-Lisowski pt. Relacje znaczeniowe w słownictwie dzieci w wieku 7–10 lat (na podstawie nazw zwierząt i roślin we francuskojęzycznej serii „Martynka” Gilberta Delahaye’a (Wydawnictwo KUL, 2022) otrzymała nagrodę im. Profesora Ryszarda Więckowskiego nadaną przez Wydział Nauk o Wychowaniu Uniwersytetu Łódzkiego. 
Jest to wyróżnienie rangi ogólnopolskiej, przyznawane badaczom, którzy przyczyniają się do rozwijania dyskusji o charakterze interdyscyplinarnym wokół pedagogiki wczesnej edukacji. 
Nagrodzona monografia stanowi interdyscyplinarne –usytuowane na pograniczu językoznawstwa, psychologii i pedagogiki– studium badawcze poświęcone problematyce tworzenia się relacji znaczeniowych w słownictwie dziecka wczesnoszkolnego w kontekście literatury dziecięcej języka francuskiego. Celem badania było ukazanie, jak wiedza integrowana jest w rozwój poznawczy dziecka (zdiagnozowany poprzez analizę językoznawczą) oraz wskazanie, jak analizowane struktury słownictwa (francuskiego i polskiego) mogą pomóc w opisie możliwości poznawczych i komunikacyjnych dziecka. Warto podkreślić, że dotyczy ona języka francuskiego, który wciąż wymaga dalszych opracowań glottodydaktycznych w edukacji wczesnoszkolnej w Polsce. Publikacja uzupełnia istotną lukę w tym obszarze i może stanowić źródło inspiracji dla przyszłych badań oraz praktyk edukacyjnych.
Pani dr Kinga Zroska-Lisowski jest absolwentką filologii romańskiej oraz studiów doktoranckich na Wydziale Nauk Humanistycznych KUL. Nagrodzona książka powstała na podstawie pracy doktorskiej przygotowanej pod kierunkiem prof. dr hab. Doroty Śliwy.
Serdecznie gratulujemy! 
Zainteresowanych tematyką zapraszamy do lektury. Książka dostępna jest m.in. na stronie wydawnictwa KUL: Relacje znaczeniowe w słownictwie dzieci w wieku 7-10 lat...

