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Wpływ demografii na rozumienie moralności małżeństwa i rodziny. Analiza współczesnych sporów światopoglądowych na przykładzie Polski i Włoch

Jednym z palących problemów społecznych początku trzeciego tysiąclecia jest kwestia demograficzna. Analiza porównawcza sytuacji Europy i innych kontynentów prowadzi do stwierdzenia, jak szybko zmienia się oblicze starzejącego się Starego Kontynentu. 
Celem wystąpienia jest ukazanie przyczyn rozpadu tradycyjnego modelu małżeństwa i rodziny w krajach, które uznawane są za katolickie, na przykładzie Polski i Włoch. Istotnym elementem przedłożenia jest wskazanie, w jaki sposób współczesne spory światopoglądowe, zwłaszcza na płaszczyźnie demograficznej, mają wpływ na rozumienie małżeństwa i rodziny. Na podstawie oficjalnych statystyk demograficznych możliwe jest nie tylko opisanie skutków rewolucji seksualnej, dokonującej się od półwiecza w świecie zachodnim, ale także prognozowanie kierunków zmian, szczególnie w kwestii tematów dotyczących bioetyki początku i końca życia człowieka. Źródłem analiz dla sytuacji Włoch będą raporty publikowane przez Istituto Nazionale di Statistica (ISTAT), zwłaszcza Rapporto annuale 2023, natomiast dla Polski: Atlas demograficzny Polski (2017), Geograficzno-polityczny atlas Polski (2018) i Strategia demograficzna 2040 (2022). 
Zmieniająca się dynamiczne struktura społeczeństw włoskiego i polskiego, określanych jako „postrodzinne” (Francesco D’Agostino), prowadzi nie tylko do deprecjonowania tradycyjnych form i rozumienia małżeństwa i rodziny, ale również do stawiana postulatów zmiany wymagań moralnych, wynikających z wiary katolickiej. Coraz częściej bowiem praktyki religijne nie idą w parze z akceptacją etyki, zwłaszcza na płaszczyźnie życia seksualnego i małżeńskiego. 

