Panel: Trudne sprawy Kościoła 
Tytuł: Kaznodziejski punkt widzenia albo Trudne sprawy Kościoła z kaznodziejskiego punktu widzenia lub Okiem wędrownego kaznodziei
W swoim głosie chcę się podzielić informacjami na temat trendów występujących w Kościele widzianych z perspektywy wędrownego kaznodziei. 
Będę się starał pokazać wielość zmian dokonujących się w różnych środowiskach, ruchach i wspólnotach kościelnych, w których głoszę Ewangelię. 
Prowadząc taki sposób życia apostolskiego mam okazję być świadkiem ogromnego bogactwa i różnorodności tradycji i doświadczeń, ale także trudności i kryzysów. 
W Kościele zachodzi jednocześnie wiele procesów dziejących się na różnych poziomach naszej egzystencji, dotyczących duchownych i świeckich.
Wpływa na to choćby bardzo szybko rozwijająca się technika, poszerzające się możliwości docierania do informacji oraz łatwość przemieszczania się i komunikacji. 
To ogromnie zmieniło i nadal zmienia mentalność współczesnego człowieka. Bardzo trudne, czy wręcz niemożliwe wydaje się uchwycenie i właściwe zinterpretowanie tych zjawisk. 
Myślę, że tym bardziej warto o tym rozmawiać dzieląc się się swoimi doświadczeniami, ukazując je z różnych perspektyw i słuchając siebie nawzajem. 

Liczę, że pozwoli nam to lepiej zrozumieć i odnaleźć się w dziedzinach, którymi się zajmujemy.
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