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5.
Celem zajęć jest poszerzenie, pogłębienie i uzupełnienie wiadomości podanych w ramach wykładu kursorycznego z ogólnej metodologii nauk. Proseminarium ma na celu nie tylko przygotowanie do uczestnictwa w seminariach z metodologii filozofii czy też metodologii nauk, lecz także może być pomocne dla tych, którzy planują swoją przyszłość w innych obszarach filozofii.

Z jednej strony chodzi o pogłębienie wiedzy teoretycznej na temat różnych metod filozofowania w kontekście typów wiedzy ludzkiej. Określenie metod filozoficznych i podanie kryteriów ich stosowalności oraz oceny (waloryzacji) wiąże się z kwestią autonomiczności filozofii w stosunku do innych dziedzin wiedzy. Zagadnienie to może być rozpatrywana dwojako (a) w jakiem mierze metody stosowane w filozofii są metodami wyłącznie i specyficznie filozoficznymi (m.in. ze względu na cel i przedmiot filozofowania); (b) w jaki sposób filozofia i jej metody bywają wykorzystywane w innych dziedzinach wiedzy, zwłaszcza w naukach humanistycznych i społecznych. Kwestia ta jest bardzo istotna w kontekście dyskusji na temat tzw. założeniowości filozoficznej.

Z drugiej strony chodzi o nabycie pewnych umiejętności praktycznych związanych z analizą tekstów nie tylko filozoficznych w celu rozpoznawania stosowanych w nich metod, a w szczególności, sposobów stawiania tez i hipotez filozoficznych, argumentowania na ich rzecz, oceniania ich zalet i ograniczeń itp. Będziemy zatem wykorzystywać nie tylko tradycyjne analizy metod filozofowania (syntaktyczno-semantyczne), lecz także bardziej praktyczne (pragmatyczne) analizy z zakresu logiki argumentacji jak i tradycji critical thinking.
Podczas proseminarium obok podania wiadomości z metodologii filozofii, które będą stanowiły uzupełnienie wykładu ks. Prof. Józefa Herbuta Elementy metodologii filozofii oraz ćwiczeń praktycznych z analizy różnych metod filozoficznych na przykładzie wybranych tekstów.
6.
Zalecana literatura:

7.
zaliczony wykład kursoryczny z ogólnej metodologii nauk (II rok).

8.
zaliczenie: ocena końcowa udzielana jest w oparciu o: systematyczną obecność i aktywne uczestnictwo w zajęciach, oceny cząstkowe z krótkich sprawdzianów pisemnych, krótkiej pracy pisemnej 
na wybrany temat. 




