Format du texte
Fichier MS Word*.doc, page standard, interligne 1,5
* Si vous utilisez un autre traitement de texte (par exemple OpenOffice, LibreOffice, Pages), assurez-vous que le texte conserve sa mise en forme dans MS Word.doc (pas .docx !)
Police
Times New Roman 
Structure du texte
Le coin supérieur gauche de la première page comprend – 12 points, interligne simple :
nom complet de l’auteur(s),
Affiliation : nom de l’université + nom de la faculté (dans la langue du texte),
adresse e-mail
numéro ORCID (facultatif)
Corps principal (+ taille de police et interligne) :
Titre de l’ouvrage dans la langue du texte (centré) – 16 points en gras, interligne 1,5,
Titre de l’ouvrage en anglais (centré, sous le titre original) – 14 points en gras, interligne 1,5, mettre tous les mots en majuscules sauf les articles, les prépositions et les conjonctions,
Résumé (summary) en anglais (centré) – 50-150 mots, 12 points, centrés, en anglais

 5 –7 mots-clés en anglais et en français ; séparez vos mots-clés par des virgules (,)
Texte – 12 points, interligne 1,5,
Notes de bas de page – 10 points, interligne simple,
Références (bibliographie) – 10 points, interligne simple,
Les articles doivent contenir entre 28 000 et 33 000 caractères (espaces, résumé et bibliographie compris)
Les notes de bas de page doivent être placées sous une page de texte normale, utilisez une numérotation consécutive.
Lorsque vous faites référence à des plages d’années, de siècles, de pages, etc. – utilisez un tiret demi-cadratin, par exemple 1987–1999 ; XV–XVII, p. 23–27.
Utilisez http:// ou https:// dans toutes les adresses Web.
Veuillez ne pas utiliser de soulignement et réduire au minimum les caractères gras ; les termes importants peuvent être mis en italique.
Tableaux, diagrammes et illustrations :
Les tableaux et diagrammes doivent être numérotés de manière séquentielle et leur numérotation ainsi que le titre du tableau doivent être placés sous un tableau ou un diagramme,
Les diagrammes et/ou illustrations doivent être insérés dans le texte sous forme d’images (.ai, .eps., .cdr, .jpg, .tif,) ainsi que joints dans un dossier séparé.
Paramètres d’illustration : 300 dpi (résolution recommandée), 1 Mo (taille d’un fichier)
Veuillez ne pas utiliser le format .png ; convertissez le format .png en format .jpg,
Veuillez ne pas utiliser la fonction de dessin de diagramme intégrée de MS Word,
Les auteurs sont tenus d’obtenir par écrit toute autorisation de droits d’auteur de tiers pour les citations, la réimpression d'images, de diagrammes et/ou de tableaux de toute œuvre protégée par le droit d’auteur.

Une soumission d’article est considérée comme un travail original qui n’a pas été publié ailleurs.

Références :
Les références dans le texte doivent inclure : un nom, l’année de publication et une ou plusieurs pages, c’est-à-dire (Baker 2003 : 24–76).

Pour les œuvres traduites, utiliser des crochets pour la date de publication originale : (Stevenson [1975] 2001 : 87–90).
Si vous souhaitez inclure une édition plus récente, veuillez inclure la date de l’œuvre originale : (Brown & Smith [1999] 2004 : 12).

Bibliographie

Tous les éléments doivent être classés par ordre alphabétique des noms de famille des auteurs/éditeurs.
N’utilisez pas de chiffres ou de puces pour indication.
Les informations comprennent : le nom de famille de l’auteur(s) + une virgule + un nom complet (ne pas utiliser d’initiales) (+ éd. ou éd. si les auteurs ont édité le livre) + l’année de publication + le(s) titre(s) + le lieu de publication + l’éditeur.
EXEMPLES
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http://entractes.sacd.fr/auteur_print.php?idauteur=104 (consulté le 29/11/2022).
Les sources électroniques qui incluent les sites Web, les courriels, les films, les programmes de télévision, les médias sociaux, les podcasts, nécessitent autant d’informations que possible (auteur, localisation, disponibilité, DOI, URL d’une page Web, récupérée à partir de : http://xxx, etc.) ; une citation complète et précise est essentielle car, contrairement aux sources sur un support fixe, les documents en ligne peuvent facilement être modifiés, voire disparaître complètement.
Exemple : Terrain à vendre sur la lune. (2007). Récupéré de http://www.moonlandregistry.com le 23 janvier 2024.
Les références aux sites Web (et non aux livres ou aux articles disponibles en ligne) doivent être répertoriées dans une section distincte de la bibliographie, intitulée « Sources Internet ».
Veuillez vérifier que seules les œuvres citées apparaissent dans la bibliographie.
Le comité de rédaction se réserve le droit d’apporter des modifications aux manuscrits soumis concernant la mise en page.
Pour les auteurs francophones non-natifs : le texte devrait être relu et corrigé par un locuteur natif. Veuillez ajouter son nom à la toute fin de l’article.
Pour plus de détails concernant la feuille de style, veuillez consulter le dernier numéro de la revue AJMP  : https://ajmp.uwr.edu.pl/2023/12/16/vol-20-2023-special-issue/ 
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